

世界防治结核病日

打了卡介苗就不会得结核病? 别被这些流言误导了



资料图片

什么是结核病? 有何症状?

结核病是由结核杆菌侵入人体后引起的一种慢性消耗性疾病。人体很多器官、系统均可患结核病,其中以肺结核最为常见。

肺结核是一种呼吸道传播疾病,通过咳嗽、打喷嚏、大声说话、吐痰等渠道可以传播“结核杆菌”,健康人吸入结核杆菌后可能会感染从而致病。

肺结核主要症状是慢性咳嗽、咯痰,痰中带有血丝。同时,还可能伴有胸痛、盗汗、午后低热、全身乏力、食欲减退等其他全身性的症状。

流言一:接触了结核病人,一定会患结核病。

真相:结核菌主要通过呼吸道经飞沫传播,所以排菌的肺结核患者具有一定传染性。

接触了肺结核病人及结核菌,不一定会患上结核病。因为是否感染肺结核,主要和接触的结核菌量、毒力以及自身免疫力强弱有关,如果感染的结核菌毒力强、量大,且自身免疫力低的话,则容易感染。反之,则不一定会发病。另外,肺外结核病(如骨结核、淋巴结

核)没有传染性,即便接触了该类患者,也不会得结核病。

如果密切接触了传染性肺结核患者的群体,不必过于恐慌,要及时就医,根据医生指导进行预防用药或观察。

流言二:婴幼儿接种了卡介苗就不会再患结核病。

真相:卡介苗是一种减毒结核菌制成的活疫苗,是用人工方法使未受结核菌感染的人体产生一次轻微的、没有临床危险的原发感染,从而诱导免疫系统产生针对结核菌的特异性免疫力。

在正规医院出生的孩子,第一针都会接种卡介苗。人体接种卡介苗后,8至12周可产生免疫力,但并非终身免疫,免疫时间通常为5至10年。随着时间推移,卡介苗的保护效果会慢慢减弱。所以,婴幼儿即使接种了卡介苗,还是会有部分孩子会在感染结核杆菌后发展成结核病。

接种卡介苗后虽不能产生终身免疫,但可以有效降低儿童严重结核病的发生率和死亡率,对结核病的防治工作有重要意义。

“白色瘟疫”“十痨九死”……提到结核病,很多人仍然闻之色变。作为一种严重危害人们健康的慢性传染病,结核病在人们的认识中仍然存在很多误区,更有“婴幼儿接种卡介苗后就不会再患结核病”“症状消失后可以自行减药或停药”“接触了肺结核病人就会得结核病”等诸多传言,让人真假难辨。

昨(24)日是“世界防治结核病日”。以此为契机,让我们一起来厘清结核病四大流言,科学认识和预防结核病。

流言三:结核病人症状消失后可以自行减药或停药。

真相:服用抗结核药物治疗后,结核病症状可能会在短时间内消失,让人误以为已经治愈。但在人体内,有的结核杆菌很活跃,药物能够在短时间内消灭病菌;有的结核杆菌不活跃或在细胞内生长,这种情况下难以短时间内杀灭病菌,就需要进行长期治疗,不能自行减药或停药。

如果擅自减药或停药,未被杀灭的结核杆菌可能会再次大量繁殖,导致结核病复发。复发型结核菌往往会出现耐药性,治疗非常困难。所以,患者一定要按照医嘱坚持全疗程、不间断规律用药,最大限度地避免结核病复发。

流言四:肺结核无法治愈。

真相:肺结核是一个古老的疾病,曾被称为“白色瘟疫”,人类与它缠斗数千年。在过去很长时间内,肺结核是不治之症,“十痨九死”并不夸张。但随着人类医学不断发展,只要坚持正规治疗,绝大多数肺结核患者都可以治愈。

如何科学预防肺结核?

1.及时接种卡介苗,卡介苗能使人体产生特异性抵抗力,进而减少感染风险。即使后期药效逐渐降低了,也能减少结核病重症概率。

2.避免接触有传染性的肺结核病人。如需要接触,戴好口罩进行自我防护。

3.家里如果有肺结核病患者,建议分室居住。老人和儿童是结核病的高危人群,更要注意避免接触病人。此外,房间多通风,通风有助于降低空气中结核杆菌的浓度,进而减少吸入病菌可能。

4.加强锻炼,提高自身免疫力。免疫力高的时候通常不容易感染病菌,因为人体能抵抗一部分病菌入侵。但当免疫力比较低的时候,结核杆菌就更容易入侵体内,增加肺结核的发病几率。

5.结核病患者应提高自觉,养成良好的卫生习惯。如不随地吐痰,咳嗽、打喷嚏不要对着别人,出行时佩戴口罩等,以防扩大病菌传播。

(据科普中国网)



资料图片

甲流抗原搜索热度上升

院士:公众无需囤货,无症状时无需检测

近日,“甲流抗原”搜索热度高达数百万,价格也比新冠抗原检测试剂高出不少,达到十几倍甚至几十倍。

“甲流”是甲型流感病毒的简称。随着近期感染比例的上升,甲流病毒检测需求旺盛。那么,甲流抗原检测准吗?为什么会比新冠抗原贵?需要提前囤货吗?我们来听听中国科学院院士高福的看法和建议。

抗原检测后可及早进行抗病毒治疗

“南、北方省份流感样病例百分比仍处于高位,个别省份出现下降。”日前,国家流感中心发布的最新监测周报显示,当前流行株呈现甲流病毒H1N1亚型为主、H3N2亚型共同流行的特点,且对神经氨酸酶抑制剂和聚合酶抑制剂敏感。

“敏感”意味着病毒一直未产生耐药性,抗病毒药物的治疗仍然有效。

“对抗病毒感染,治疗时机的把握十分关键。”高福表示,发病48小时内进行抗病毒治疗可有效减少流感并发症,降低转重几率。

可见,在有症状48小时内分辨是否感染了甲流,之后用药阻断病毒在体内的复制和释放,能够有效对抗病毒。

那么,同样是发热、咳嗽、乏力,如何分辨是否感染了甲流病毒呢?

“在实际中可以发现,一般在出现症状后的1周之内排毒量比较高,这个时间检出率较高。具体而

言,如果感染了甲流病毒,在出现症状第二天或发烧时就可以检测出来。”高福表示,因此,开展抗原检测有助于及早开展抗病毒治疗。

公众无需囤货,无症状时无需检测

“快速抗原检测方法可采用胶体金法和免疫荧光法,这类初步诊断有助于快速实施抗病毒治疗。”高福表示,但其敏感性低于核酸检测,因此,对快速抗原检测结果的解释,应结合患者流行病学和临床症状综合考虑。

“相较而言,抗原检测的两种方法中,免疫荧光法需要对目标蛋白(NP蛋白)的抗体进行包被,制造成本比胶体金法的试剂盒高。”高福表示,从根本上来说,针对新冠抗原和甲流抗原检测来说,两种方法的工艺和成本都是相似的。

一般而言,用“快检条”检测的是胶体金法,而酶联免疫荧光法的试剂盒多由实验室专业人员使用。电商平台能够购买到的流感抗原检测试剂盒多为胶体金法。

“甲流抗原检测试剂盒可以在症状出现后,结合可能与感染源接触的几率来使用。在没有症状时无需进行检测。因此,一般公众无需囤货。”高福指出,“囤货”的初衷可能是想比病毒先行一步,但归根结底,试剂盒的作用只是发现病毒,不能“拦住”病毒。要想提前对病毒设防,最切实有效的做法是接种流感疫苗,增强甲流病毒抵抗力。

(四川疾控)

10个习惯,可防痴呆

怎样让衰老不带走自己的记忆?有文章提出了10种大脑训练方法,来预防记忆的衰退、认知能力的下降。

1. 身体活动
运动可以促进脑部血流,降低脑卒中、糖尿病、高血压等风险,还可降低炎症水平。有研究显示,经常运动者痴呆风险要比不运动者低17%。

2. 陪伴活动
搭个伴一起运动既能锻炼身体,又能促进社交,有助于促进全脑活动。

3. 社会交往
与他人交往有益大脑。如果不能面对面,打个电话也不错。

4. 阅读计算
有研究显示,老年人如果每天搞点数学和阅读,6个月后大脑运转速度就有所提升。

5. 学习语言
多懂一门语言有助于与更多人建立联系,有更多了解世界的途径。

6. 解谜游戏
数字游戏、填字游戏和拼图游戏,都是很好的选择。

7. 演奏乐器
有研究显示,60岁以上开始学钢琴的人,6个月后情景记忆测试得分要比没学钢琴的人高。

8. 做做冥想
有研究显示,轻微认知障碍或轻度阿尔茨海默病患者每天进行30分钟的冥想,6个月以后,关键大脑区域的退化速度慢于没有做冥想的人群。

9. 感官刺激
日常生活中,可以在厨房多摸、多闻、多听。研究表明,各种感官相互作用时有助于记忆。

10. 睡个好觉
研究分析显示,睡眠有助于提高记忆力、调节新陈代谢并减缓精神疲劳。人体是一个有机的整体,关注整体健康更有助于大脑健康。

(据科普中国网)

一到春天就咳嗽?

警惕「不喘的哮喘」

进入春季,医院呼吸科的病人增多了起来。专家提醒要警惕一种“不喘的哮喘”。

症状与感冒类似,容易被患者忽视

北京大学人民医院呼吸科主任医师马艳良表示,一到哮喘,大家就会想到又咳又喘,但实际上好多病人一点都不喘,就是表现反复发作的咳嗽。“咳嗽变异性哮喘”是一种特殊类型的哮喘,通常以干咳为主,咳嗽较剧烈,夜间咳嗽是重要特征,因此又称为“不喘的哮喘”。

冷空气、刺激性气体、花粉、宠物皮毛等容易诱发和加重咳嗽。咳嗽变异性哮喘症状跟感冒类似,所以容易被患者忽视。

感冒引起的咳嗽和咳嗽变异性哮喘的区别是,感冒的咳嗽症状一般只持续几天,喝止咳糖浆等药物可以有效缓解。咳嗽变异性哮喘持续时间在两周以上,吃普通感冒药物没有缓解。值得注意的是,“咳嗽变异性哮喘”患者的胸片或肺CT往往无特异性改变,需要借助“肺功能激发实验”才能确诊。

避免不可逆损害,需要坚持用药

虽然咳嗽变异性哮喘仅仅表现为咳嗽,但是和典型哮喘的发病机制是一样的,如果延误诊治,很可能会发展为典型哮喘,对呼吸系统也会造成不可逆的损害。马艳良表示,很多人觉得不需要用药,实际上这种咳嗽对身体是有伤害的,也表示你身体里面有慢性炎症,这个炎症不控制的话,长期以来对肺功能会有影响。另外,不治疗

将来会出现典型的哮喘。还有一部分患者虽然做了全面检查,也使用了治疗药物,但是症状缓解后就不再用药,这种做法也是非常有害的。

马艳良表示,一般来讲病人差不多3个月左右的时间达到病情稳定,根据情况逐渐减量维持,整体下来可能需要1年左右的时间,这样才能真正达到控制病情的目的。

日常生活需注意,有症状及时就诊

专家提醒,有过敏体质的人群在日常生活中需要注意以下几点,避免引发咳嗽变异性哮喘:

- 1.避免接触过敏原及刺激因素,避免摄入敏感食物和药物,定时清洗床上用品,不用地毯,不养猫狗等宠物等。
- 2.春季注意温差变化和保暖,定时通风换气。
- 3.进行适当锻炼。
- 4.多食用富含维生素C的新鲜蔬果,适当吃富含蛋白质的食物,但要避免易过敏

的食物。

5.注意规律作息,早睡早起,避免熬夜。(据科普中国网)



普及食品科学知识

努力提高安全防范能力



乐山日报公益广告